



讲历史的人

记者 滕静

在汉江北岸安康博物馆,4000余件藏品分别在一至三层“天赋安康”“脉源安康”“三线建设专题”展厅陈列,展示着安康的特色资源、人文历史、重大事件,勾勒出安康的历史过往。

2016年,安康博物馆新馆成立时,25岁的王丹被招聘来馆里成为一名讲解员。每天早晨她和她的小姐妹化好淡妆,挽好头发,换上枣红色长大衣,带着参观者走进安康博物馆翻开安康历史画卷。

“市民来到博物馆,如果没一点历史知识,走一圈下来只能通过文物下方的介绍知道展品的名字。”王丹说,“文物还要通过讲解才能有理解,否则参观只能是一种走马观花。”

“在春秋战国的某一场战争,战士手持铁戈浴血奋战,战马奔驰尘土飞扬,几个回合后双方难分胜负。这时,从一方军队侧面传来敲击声,敲击声向士兵传达了撤退的指令。这个声音从这个虎钮鐙于传出。”听了王丹的讲解很多参观者发出惊叹声。

一件被参观者误认为是水缸的青铜器摆放在二楼展厅,这是出土于安康五里月河北部战国时期的文物虎钮鐙于,鐙于在我国战国时代是西南地区民族的一种乐器,后在战国时期作为一种

军乐乐器与铜鼓、铜号角一起使用。“因为受外形影响,很多人不知道它的真实用途。”

做好一名优秀的文物讲解员,除了介绍文物的外貌还要知道文物的“身世”。在王丹看来,让参观者对展品有深刻的印象,就要通过讲故事描述出历史场景,让每件展品栩栩如生。

曾经因为“看了也看不懂”,很多市民不愿来博物馆,认为那是一些专家来的地方。“其实,文物都是古人类社会活动中遗留下来的遗迹,从这些遗迹中,我们能了解古人的智慧和生活方式。有些生活用品一直沿用至今,像我们现在使用的电饭锅电饭煲,都能在汉代的文物中找到痕迹。”

从进门时“安康能有啥宝贝嘛”到出门时“没想到,咱安康有这么好东西”。很多市民在听完王丹的讲解后改变了开始的认知。看到这么多好东西,才知道安康历史文化如此厚重。同时也有了“作为安康人还知道了点儿安康的底细”的自豪感。

安康博物馆镇馆之宝——西周青铜器史密簋,1986年出土于汉滨区关庙镇王家坝。史密簋通高11.65厘米,口沿外径20.5厘米,敛口,垂腹,簋耳和底座残缺且簋身有残破。它的玄机在



南朝陶俑

战国虎钮鐙于



秦时期安康属汉中郡西城,郡治驻地于现在的西城阁位置。

于内底铸有93字铭文。

铭文记载了西周中期周王朝派陕南的两个将领师俗、史密讨伐东方诸侯,战争胜利后,回来受到周天子的褒奖。于是史密把这件事记录在簋上光宗耀祖。“文物的价值在于它可以带着我们穿越历史隧道,了解当时的历史。史密簋的93字铭文不仅可以告诉我们当时西周的政治社会制度,还可以反映出当时安康地区的经济文化水平。”

博物馆的三个展厅,按照年代的顺序从原古石器期到西周春秋、汉代、南朝……一直走到现代。很多人走到二楼展厅后就慢慢静了下来,听着讲解自己仿佛也穿越到那个朝代。

“要让安康历史文化普及大众,不光坐等市民上门,还要把文化推出去。”安康市博物馆社会教育部负责人李润介绍,新博物馆成立以来,博物馆改变了以前的传统单一模式,开展了文物进军营、进社区、进学校,让安康历史文化一点一滴渗入民众。

王丹参加了几次文物进校园活动。汉滨区中原镇双湾教学点,3个老师带着学校全部学生,因为条件受限,这些孩子很难去博物馆。当王丹和同事去时,孩子们带着期盼的眼神站在校门口迎接他们。“那次,我们带去了几件青铜器鼎、簋、爵,孩子们很感兴趣。”王丹说,“在最初文物进校园活动中我们带

图片给孩子们讲解,但这种形式孩子们的参与度不高。后来我们想办法采购了一些青铜器复制品。”

当王丹拿着一个汉朝爵杯走到同学们中间,孩子们的小脑袋瞬间都凑了过来,“哇,这就是古人用来喝酒的杯子呀,平时只在电视上见过。”王丹伸直胳膊把爵递给孩子们,你们来模仿一下古人是怎么喝酒的。有胆大的孩子接过爵模仿着喝起来,喝完还晃着头吐了一下嘴。

自从开展送文物进校园后,李润觉得宣传效果甚至好过传统接待。

这几天,王丹一直在查阅南朝时期的历史书籍,因为展馆里的一组南朝陶俑引起她的好奇心。“魏晋南北朝,中原地区战争频繁,长期处于分裂割据局面。但这组陶俑有的神情洒脱,嘴角上扬,好像外出游玩刚回家,有的面容娇羞头戴花簪形发布。”王丹说,“完全看不出经历过灾害和战争的痕迹。”

安康自春秋战国时期,处“秦头楚尾”,地扼南北要冲,南北朝时期,安康先属南朝,后属北朝。由这些资料看出,安康在历朝历代地理位置尤为重要,安康的得失事关安危大局。但通过和这一组南朝陶俑“隔空对话”,王丹仿佛感受到,一千年前生活在这里的人们,虽经受过战争侵袭,但内心却向往远离战争纷扰,并且乐观向上昂首向前。

我市一季度查办市场监管违法案件107起

今年以来,市市场监管局不断强化市场监管工作,严厉打击各类市场违法行为,有力维护了全市市场安全。一季度,市市场监管部门共查办各类市场违法案件107件,共计涉案货值57.09万元,罚没款130.38万元,移送司法机关4起。

在今年疫情防控期间,全市市场监管部门开展市场专项检查,组织实施“保价格、保质量、保供应”执法专项行动,执法人员对农贸市场、超市、药店等重点经营单位进行不间断巡查,对发现的违法行为立即从严查处;启动疫情期间“米袋子”“菜篮子”重点食品专项监督检查。共抽检检测食品888批次,目前发现了5批次不合格产品,全部立案查处;加强执法办案工作力度,突出疫情防控期间口罩等重要防护物资和米、面、油、肉等民生重要商品违法案件的查办工作,严厉打击哄抬价格、串通涨价、价格欺诈、产品质量等违法行为,全市市场监管部门查办了一批大案要案。其中,紫阳县辉迈公司销售不合格口罩案,被国家市场监督管理总局评选为“联合双打行动”典型案例。同时,通过新闻媒体对查处的7例重大典型违法案件进行了曝光,对违法犯罪分子形成有力威慑,有效净化了市场环境。

江北办消除卫生死角



本报讯(通讯员 胡云鹏 项立苗)为深入开展爱国卫生工作,巩固疫情防控现有成效,近日,汉滨区江北办临江社区组织志愿者,对江北小区三堆六乱及滑塌体周边的环境卫生进行了治理。

一大早,30余名志愿者便在江北小区后门集合,大家分组行动,拿着工具的志愿者集中对滑塌体周边的淤泥、杂草进行清理,其他志愿者戴上手套对小区内房前屋后、楼梯道的三堆六乱进行清理。

与此同时,后张岭社区联合江北城管执法大队及城投物业公司,对辖区的环境卫生“顽疾”进行彻底根除。该社区前期在辖区张贴通知,并对辖区的卫生死角进行摸排。随后组织志愿者清扫队对卫生死角和三堆六乱进行清扫和归集,由城管执法大队安排车辆进行集中拉运。同时,城投物业公司对废弃公用房进行封堵管理、对房顶漏水进行统一修缮。

据了解,红星路是中心城区长春片区的城市主干道,对已建成的安康大道和在建的长春路起着重要的连接作用。随着红星路的建成,道路两侧的小区陆续开发建成。但由于该路段视频监控,很多业主将车辆无序停放,造成道路拥堵,严重影响居民出行。

为切实解决好大排查,该局成立了20个惠民水利工程和供水工程专项排查整改督导组,全部下沉到镇办组、工程现场进行督导检查。定期召开排查整改工作布置会和问题汇总研判会,下发督办单和问题整改通知单,采取自上而下排查和镇办、供水分站

王文成:志愿服务就是我的事业

记者 周健 通讯员 胡进 刘亚婷

在安康西关,经常可以看到一位个头不高、身穿红色马甲的老人在广场、马路和居民小区里穿行,见到地面有垃圾了他就弯腰捡起,看到有人聚集他就上前劝导,谁家有什么需要帮忙,他欣然前往尽力做到最好。他就是居住在安康城区教场北路王文成。

今年64岁的王文成,原是安康通用机械厂的工人。1997年因企业改制,正值壮年的他不得不买断工龄下了岗。突然失去工作的王文成,一时没能找到合适的事情去做。偶然间,他看到小区内居住的部分“三无人员”生活比较困难,水管坏了自己修不了,灯泡烧了只能摸着黑睡觉,他便自备工具主动上门帮这些老人修理。时间长了,小区内其他居民家有事,也喜欢找他帮忙。但凡有人开口,他都会前往并竭力把事情做好,至此

之后便“专职”干起了志愿服务。安康西关也多了个忙碌的身影。

地处城外的老西关,以前是老旧小区,居民没有收集垃圾的习惯,家里产生的垃圾就随手倒在了河堤脚,等着汉江发大水后把垃圾冲走,久而久之,上河街和西堤边,形成了无数的“垃圾山”和颇为壮观的“垃圾堤”。2007年夏天,王文成知道此事后,主动参加到义务清理的行列,经过两个多月的努力,终于清除了“垃圾堤”。为了杜绝居民再次向河岸扔垃圾,王文成就搬了把椅子坐在路口值守、劝导。看着他和社区工作人员、其他志愿者在烈日下清理垃圾、值守很是辛苦,社区居民便不再向河边扔垃圾,逐步让汉江沿岸变得干净、美丽起来。

“三无人员”王明安,因年龄大无人照顾,社区想方设法把他送到了县河歌

老院集中供养。可老人因个性问题、生活习惯等原因,总觉得住在敬老院里过得不舒心,三天两头往回跑。2010年,回家居住后任人怎么劝都不再回去,可他一个人住家里社区却不放心。王文成知道后,主动承担起了照顾老人的“义务”,三天两头的去看他,时不时地给他买菜、做饭、洗衣服。2014年,老人生病后,汉滨区老城办西关社区安排专人前去护理,可老人却坚持要王文成来,并把自己的后事托付给了他。社区工作人员把情况告诉他后,王文成二话没说,就抱着被子住进了医院,像照顾自家老人一样护理了王明安,这一干就是一个多月,直到有一天在抱老人上厕所时,老人在他的怀里安详离世。

今年,在抗“疫”战中,他承担着巡逻、消毒、劝导,给隔离人员买菜、送菜等

任务,每天从早忙到晚。期间,有人需要帮忙,他也不顾被感染的危险欣然前往。居住在清真西寺的一位残疾“三无人员”,不叫名字上扎了一根刺,自己只有一只手无法挑出,化脓后疼痛不堪才想起找人帮忙,可他那几天有些感冒咳嗽,找了几天人却没人敢靠近他。找到王文成后,他却毫无顾忌地就帮忙挑了出来。

“做这些都不算什么,只要有人需要,我就有劲头去做。再说,2012年社区给了我一个公益性岗位,每月还可以领到800多块钱。现在,志愿服务就是我的事业。”采访结束时,王文成平静地说。在他的带动下,他的妻子在退休后,也参加了志愿服务队。2018年,他被省综治委评为“模范红袖章”,他参与的“保护母亲河”志愿服务项目,也获评全省最佳志愿服务项目。

省专家组核查我市镇级水源地

本报讯(通讯员 王正荣 李林斌)近日,陕西省生态环境厅6位专家分成3个小组,分别深入全市10县区119个镇级水源地,对我市镇级集中式饮用水水源地保护区划分方案进行技术审查和现场核查。

省生态环境厅相关专家现场查看了各水源地取水口位置、水质状况、保护区范围划定、污染源分布及镇级供水站水质净化情况,对照划分方案、报告进行技术审查,并召开了反馈会,逐县区对镇级水源地保护区划分方案提出指导性意见。

据了解,随后市生态环境局会同市水利局,督促各县区政府加快修改完善农村“万人千吨”及镇级水源地保护区划分方案报省厅审批,尽快规范镇级水源地建设,确保人民群众饮用水源的水质安全。

修剪树木 美化小区环境

本报讯(通讯员 李典叶)“那几棵树的树枝长得太高了,快挨上电线了,确实很危险,砍了好。”近日,汉滨区新城办果园社区邀请安康市园林绿化处志愿者,对果园小区内几个大树进行了修剪,消除了安全隐患。

果园小区是1983年安康特大洪灾后的灾民安置点。2008年,经过整

体改造并栽种了绿化树木。经多年生长,树木繁茂浓密,部分树枝已经“伸”进了居民家中,有的与旁边电线“亲密”接触,不仅影响小区美观及室内采光,易滋生蚊虫,而且还存在安全隐患。当日,市园林管理处员工对小区内3棵危险的树木进行了修剪,对修剪下的树枝、枯枝进行及时清理。

汉滨民政局开展养老机构安全检查

本报讯(通讯员 张海涛)为切实加强全区养老服务机构安全管理工作,排查隐患落实整改,提高养老机构安全管理水平。近日,汉滨区民政局兵分七路,对全区养老机构安全管理开展检查。

本次检查主要对养老机构安全制

度落实、消防器材配置保养维护、用电用火安全管控、食品卫生安全等情况,共30个项目开展实地检查。针对检查中发现的问题,现场进行通报并下发整改通知书,并由被检机构负责人签字确认,限期整改,以确保安全工作取得实效,保障养老机构安全有序运行。

安康供电开展安全用电宣传周活动

本报讯(通讯员 朱倩倩 马志君)当前,正值农忙春耕时节,临时用电、私拉乱接现象时有发生。为保证供好电、服好务,杜绝事故的发生,近日安康供电公司张滩供电所在张滩中心社区开展用电知识宣传活动,拉开了安全用电宣传周活动序幕。

为进一步加强安全用电宣传,进一步提升供电可靠性。工作人员一方面组织员工走街串巷进行巡回宣传,到街头、到农贸市场等行人密集地段、交通要道地方发放宣传资料;一方面走进村户进行流动宣传,利用抄表之际进行安全用电宣传和讲解,将窃电行

为就是违法行为向群众普及宣传,并深入田间地头向农户发放用电知识传单和安全用电宣传资料,用通俗易懂的语言向村民讲解电力设施保护知识,提醒群众私拉乱接造成的危害,引导群众养成安全用电、节约用电、科学用电习惯。同时,采用张贴安全用电宣传画、悬挂安全用电标语的方式进行安全用电宣传,指导客户现场下载“网上国网”APP。当日发放用电宣传册100余册,接受客户现场咨询40余人次,有50余人次下载安装了“网上国网”APP。

市群艺馆与安康老年大学实现资源共享

本报讯(记者 孙妙鸿)4月16日,安康市群众艺术馆安康老年大学分校和安康老年大学市群艺馆分校同日揭牌,有效整合了群众艺术和老年教育的优势资源,实现了资源共享。

为进一步推动老年大学老干部活动中心工作创新发展和把开放共享理念贯穿于公共文化服务工作中,两家单位大胆创新,决定开办安康老年大学市群艺馆分校、开设安康市群众艺术馆老年大学分校。在市群艺馆开办老年大学分校,是统筹各方资源,充分利用我市公共文化设施,解决老年大学“一座难求”压力,方便老年人就近入学,有效破解现实工作中的难题的

积极探索;在老年大学设立市群艺馆分校,是加快现有资源整合力度,切实提升文化设施使用效率,建立方便社会力量 and 人民群众积极参与的机制,不断满足人民群众日益增长的精神文化需求的创新之举。

安康市群众艺术馆老年大学分校、安康老年大学市群艺馆分校成立后,将在业务人员培训的植入以及场馆共享等多方面进行积极合作。一方面强化文艺工作的顶层设计,一方面实现强强联手,优势互补,资源共享,共同打造更为丰富、全面的为民文化服务体系。

红星路道路附属设施提升解决居民出行难

本报讯(通讯员 钱运立 龚越)近日,长春片区红星路道路附属设施提升工程顺利完工,有效改善了该片区的环境卫生,保障了行人、车辆安全出行。

据了解,红星路是中心城区长春片区的城市主干道,对已建成的安康大道和在建的长春路起着重要的连接作用。随着红星路的建成,道路两侧的小区陆续开发建成。但由于该路段视频监控,很多业主将车辆无序停放,造成道路拥堵,严重影响居民出行。

为尽快解决以上问题,市住建局牵头,协调推进片区环境整治行动。市政园林处积极行动,从3月16日开始启动实施红星路道路附属设施提升工程建设,项目内容包括施划道路标线、安装道路视频监控设备、道路标志牌、隔离石柱等道路附属设施,目前整体工程全面完成。

汉滨水利局开展惠民工程大排查

本报讯(通讯员 李永明)为巩固提升水利工程效益,近日,汉滨区水利局在全区范围内进行了惠民工程全面排查整改工作,为水利惠民提供了强有力的支撑。

为切实做好大排查,该局成立了20个惠民水利工程和供水工程专项排查整改督导组,全部下沉到镇办组、工程现场进行督导检查。定期召开排查整改工作布置会和问题汇总研判会,下发督办单和问题整改通知单,采取自上而下排查和镇办、供水分站

两条线排查的方法,确保排查工作不留死角,问题查找详实准确。在排查整改过程中,坚持问题导向,针对工程类型,存在问题类别,分别建立整改台账、细化措施,明确时限,落实责任,还对新建工程落实管护责任和管护人员,发产权、使用权证,签订管护协议书。同时,出台了《汉滨区农村供水工程运行管理暂行办法》,还落实供水维修资金500万元、村级水管公益岗位820名及小水工程运行管护补助经费等。

培新社区开展“国家安全教育日”宣传活动

本报讯(通讯员 赖丹)4月15日,汉滨区老城街道办培新街社区邀请汉滨区委办公室、区委政法委、区委网信办、区司法局、区148法律援助所,联合开展了“4·15国家安全教育日”宣传活动。

活动中,工作人员走向街头、商店、医院等,对《国家安全法》等国家安

全相关法律法规进行了宣传讲解,向广大居民群众发放网络安全知识、公民保密知识须知、反邪教知识等宣传资料。同时,通过悬挂标语、宣传展板、现场一对一咨询、填写调查问卷等形式,号召广大居民提高全民国家安全意识,自觉规范日常言行举止,维护国家安全,保守国家秘密。